ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.  2022–2023 уч. г.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10–11 КЛАССЫ

Время выполнения – 90 минут (1 час)
I. По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.         (10 баллов)
1. Демократия, авторитаризм, тоталитаризм
Ответ: ____________________________________________________________
2. Ельцин, Путин, Медведев
Ответ: ____________________________________________________________
3. Вексель, облигация, акция, фьючерс
Ответ: ____________________________________________________________

4. Земля, труд, капитал, предпринимательство, информация
Ответ: ____________________________________________________________

5. Президентская, парламентская, смешанная
Ответ: ____________________________________________________________

II. Установите соответствие между субъектами власти и их полномочиями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.                                                                                                     (5 баллов)
	ПОЛНОМОЧИЯ
	СУБЪЕКТЫ ВЛАСТИ

	А) правовое регулирование интеллектуальной собственности
	1) федеральный центр и субъекты РФ
2) только федеральный центр

	Б) гражданское законодательство
	

	В) жилищное законодательство
	

	Г) амнистия и помилование
	

	Д) административное законодательство
	


Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


III. Выберите верные суждения о человеке и запишите цифры, под которыми они указаны.                                                                                                               (4 балла)
1) Каждый человек обладает биологической индивидуальностью.

2) Человеку свойственно наличие мышления и словесной речи.

3) Человек, в отличие от других живых существ, обладает способностью к целенаправленной, в том числе творческой, деятельности.

4) Социальная природа человека проявляется в анатомо-физиологических чертах, строении различных систем и органов, инстинктах и рефлексах.

5) Общественные потребности человека реализуются в его социальных взаимодействиях.

Ответ: __________________________________
IV. Владимир работает в биологическом исследовательском институте. Какие из приведенных фактов свидетельствуют о том, что он занимается научной деятельностью? Запишите цифры, под которыми они указаны.                (3 балла)
1) регулярно посещает библиотеку

2) руководит комиссией по аттестации сотрудников института

3) анализирует публикации по проблемам развития биологии

4) ведет эксперимент в области молекулярной биологии

5) состоит членом профсоюзной организации института

6) выступил с докладом о результатах своей деятельности на симпозиуме ученых

Ответ: __________________________________
V. Выберите верные суждения об издержках в краткосрочном периоде и запишите цифры, под которыми они указаны.                                                                 (3 балла)
1) Переменные издержки в краткосрочном периоде непосредственно зависят от объёма производимой продукции.

2) Постоянные издержки в краткосрочном периоде не зависят от объёма производства продукции.

3) К переменным издержкам в краткосрочном периоде относят выплаты по ранее взятому кредиту.

4) Себестоимость продукции называется также постоянными издержками.

5) К постоянным издержкам в краткосрочном периоде относят страховые взносы и оплату охраны.

Ответ: __________________________________
VI. Ниже приведены данные опроса, проведённого Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) в 2015 и 2020 гг. Респондентам был задан вопрос: «Удовлетворены ли вы качеством жилищно-коммунальных услуг?». Полученные результаты представлены в виде диаграммы.                    (2 балла)
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Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) В 2015 г. Количество тех, кто был вполне удовлетворён работой сферы ЖКХ, было меньше, чем их стало в 2020г.

2) В 2020г.количество тех, кто удовлетворён качеством услуг ЖКХ, в категории «скорее, да» выше, чем оно было в 2015г.

3) Тех, кто представлен в категории «скорее, нет», в 2020г.по сравнению с 2015г. стало меньше.

4) Тех, кто заявил «конечно, нет», в 2020г.стало больше.

5) В 2020г.по сравнению с 2015г.вдвое увеличилось число тех, кто затруднился ответить.

Ответ: _________________________
VII. На графике изображено изменение ситуации на потребительском рынке фаст-фуда («быстрой еды») в стране Z. Кривая спроса переместилась из положения D в положение D₁ при неизменном предложении S. (На графике P – цена товара, Q – количество товара).                                                                                                (4 балла)
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Как изменилась равновесная цена?        
Что могло вызвать изменение спроса? Укажите любое одно обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на спрос. (Объяснение должно быть дано применительно к рынку, указанному в тексте задания).
Как изменятся предложение и равновесная цена на данном рынке, если органы потребнадзора установят ограничения в работе предприятий общественного питания в связи с распространением короновирусной инфекции?         
Ответ: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                      

VIII. Четырнадцатилетний Пётр решил устроиться на работу курьером. Найдите в приведённом списке необходимые для трудоустройства документы и запишите цифры, под которыми они указаны. Цифры укажите в порядке возрастания.
(3 балла)
1) паспорт

2) трудовой договор с предыдущим работодателем

3) медицинская справка о состоянии здоровья

4) письменные согласия одного из родителей (опекуна) и органа опеки и попечительства

5) налоговое уведомление

6) документы воинского учёта

IX. Соотнесите исторические типы человеческого сознания и их характеристики. 
(7 баллов)
	Типы человеческого сознания
	Характеристика 

	1) Архаическое (магическое)
2) Традиционное
3) модернизированное
	А) Общие нормы, правила представляются исходящими не от людей, а от Бога.

Б) Восприятие себя, как части целого, сливаясь с коллективом.

В) Выделение себя из коллектива, но не противопоставление себя ему.

Г) Не разделение идеального и реального.

Д) Восприятие человеческой личности как ценности.

Е) Убеждение в слабости человека, ощущение недостижимости идеала.

Ж) Признание возможности осознанного выбора одного из путей решения.


Ответ: 

	1
	2
	3

	
	
	


X. Используя обществоведческие знания, составьте сложный план (три пункта, два из которых детализированы в подпунктах), позволяющий раскрыть по существу тему «Производство экономических благ». (Количество подпунктов каждого детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только два пункта).                 (4 балла)

Ответ: 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
XI. Реши кроссворд. (В клетке с цифрой НАДО писать букву).                         (10 баллов)
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1. Созданный человеком ресурс, используемый для производства товаров и услуг и приносящий доход в виде процентов.
2. Добровольное неучастие избирателей в голосовании на выборах или референдуме.

3. Активный, пользующийся максимальным авторитетом член группы, наиболее ярко выражающий её интересы и представляющий группу в различных общественных организациях.

4. Человек, вышедший из одного слоя общества и не приобщившийся к ценностям и образу жизни другого слоя.

5. Расположение частей целого в порядке убывания (от высшего к низшему).

6. Заявление в суд по поводу защиты нарушенного или охраняемого государством права.

7. Высший представительный законодательный орган власти, формируемый выборным путём.

8. Совокупность обычаев, традиций, социальных норм, материальных и духовных ценностей, передаваемых из поколения в поколение.

9. Влияние на основе закона или традиции, подчинение людей, возможность навязывать свою волю другим людям независимо от их желания.

10. Нужда, необходимость живого существа в чём-либо.
XII. Выберите верные утверждения на основе инфографики.

1. Данные инфографики представляют собой результаты использования такого метода социологического исследования, как эксперимент.

2. К внутренней миграции прибегали более трети россиян.

3. Наиболее частая причина переезда в другой город — стремление к более высокому заработку.

4. Примерно каждый десятый россиянин переехал в другой город из-за образовательных целей.

5. Примерно 15% россиян хотели бы переехать в другой город.

6. Четверть россиян хотели бы эмигрировать.

7. Около трети россиян хотели бы переехать в неурбанизированную часть России.
Сколько процентов россиян могли бы осуществить переезд в течение трёх-пяти ближайших лет? Укажите ответ в виде числа.
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XIII. Прочитайте текст и выполните задания. 
Очень часто нам кажется, что каждая ситуация, каждый момент нашей жизни так или иначе урегулирован законом, так или иначе существует как отдельная область регуляции. Мы по этому закону живём, мы его соблюдаем. На самом деле всё устроено не совсем так. Практически в каждой ситуации существует вариативное регулирование, существуют разные способы трактовки ситуации и, соответственно, разные правовые нормы, которые должны это регулировать. Но в повседневной жизни мы этого не замечаем. Мы каким-то образом живём и думаем, что живём более или менее в рамках закона. Когда нам кажется, что мы нарушаем закон, мы, как правило, чувствуем себя не очень хорошо, пытаемся это скрыть хотя бы от властей, если не от друзей. Но парадокс, который и вызывает к жизни понятие «правовая культура» и понятие «правовой плюрализм», состоит в том, что эти повседневные решения, повседневные представления простого человека или низового правоприменителя о том, что такое по закону, настолько далеки от текста писаного закона, насколько это вообще возможно. 
Первым думать в этом направлении начинал Ойген Эрлих, австрийский юрист, перед Первой мировой войной занесённый в Черновцы, тогда часть Австро-Венгерской империи, и обнаруживший, что то, как улаживаются конфликты на местах, разрешаются споры, вершится правосудие — во всяком случае, по нетяжким преступлениям, — не имеет к писаному имперскому законодательству практически никакого отношения. При этом и чиновники, и простые люди, и судьи были твёрдо убеждены, что они живут в строгом соответствии с законом вообще и законом Австро-Венгерской империи в частности. 
С этих пор начинают изучаться разные комплексные правовые порядки. Например, мы находимся под регулированием законодательства Российской Федерации, потому что находимся на территории России. Второй нормативный пласт, тоже формальный, — это законодательство города Москвы, которое отдельные аспекты нашего взаимодействия здесь и сейчас тоже может каким-то образом регулировать. Например, на региональном уровне у нас, как правило, вводятся ограничения на курение в подъездах или в других условно общественных местах. 
В этом плане, когда мы изучаем правовую культуру, мы изучаем не то, какой закон существует, а то, каким правилам люди подчиняются, как они ограничивают себя в разных ситуациях, как они решают не делать чего-то или делать что-то строго определённым образом. Когда в городе X строго запрещённое купание с моста тем не менее практикуется, но практикуется строго в утренние и вечерние сумерки, и милиция, ныне полиция, совершенно спокойно смотрит на то, что в сумерки утром и в сумерки вечером можно прийти прыгнуть с моста, доплыть до берега и повторить это несколько раз, потому что в этот момент нет навигации, она останавливается на сумеречное время, и это не создает ни для кого никакой опасности. И совершенно спокойнопроходящий по мосту патруль игнорирует некоторое количество молодых людей, которые купаются, прыгая с моста. В то же самое время тот же патруль днём или ночью активно пресёк бы эту деятельность, хотя по закону должен был бы пресекать всё время. 
Это первый большой пласт. Всё регулирование нашей деятельности очень плотно укоренено в том, как мы живём сейчас, как жили люди до нас. До нас — имеется в виду на некотором небольшом расстоянии — одно или несколько поколений, те, что видно во внятной исторической памяти. Наша жизнь определяется не законом, а той правовой культурой, которая есть, и эта правовая культура весьма плюральна, в ней на массу источников права масса слоёв регулирования – формального и не очень. 
Мы можем наблюдать огромное количество юрисдикций, где совершенно официально для разных случаев действовали совершенно разные законы. Например, это – все индийские колонии Великобритании, где, с одной стороны, есть общеимперское право, которое распространяется на граждан метрополии и их взаимодействие с туземцами. Это – право локальное индийское, которое распространяется на всех индусов и санкционировано Британской империей. Это – местное традиционное, которое распространяется на местных жителей до тех пор, пока в их взаимоотношения между собой не включена колониальная администрация или граждане метрополии. Таких правовых режимов существовало и существует множество: когда семейные отношения регулируются традиционным законом, общегосударственным законом регулируются тяжкие преступления и то, что касается администрирования, сбора налогов и так далее, а земельные отношения регулируются на традиционном уровне и могут сильно варьироваться от места к месту. 
И здесь мы должны задать себе ещё один очень важный вопрос: в какой степени этот правовой плюрализм является легальным, в какой степени он является осознанным? Вернёмся опять же в Британскую империю и увидим, что эта иерархия, довольно сложная схема выбора того, по какому закону сейчас нужно судить, по какому закону в конкретном случае нужно принимать решение, была более или менее формализована, могла оспариваться, обсуждаться и так далее. Почему, например, если существует конфликт по поводу земли между индуистом и мусульманином, в одной провинции дело будет разбираться по мусульманскому традиционному земельному праву, а в другой по индуистскому традиционному земельному праву? Это было более или менее зафиксировано не совсем в том виде, в котором мы себе представляем, как некоторое дерево решений, но, как правило, существовал набор правоустанавливающих договоров между британской короной и местными владетелями, из которых становилось очевидно, какой набор правил действует в каком случае и где проходит граница юрисдикций: имперской, локальной, сублокальной и так далее. 
(По материалам сайта Постнаука)
На основе прочитанного текста определите, какие из перечисленных суждений являются верными (прямо следуют из текста), какие неверными (прямо противоречат содержанию текста), а какие не имеют прямого отношения к тексту (то есть на основании текста нельзя сделать вывод о том, верны они или нет). 
Если в юрисдикции существует несколько действующих правовых порядков, то они расположены в чёткой иерархии. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту 
Функционирование правовых институтов определяется не только писаным законом, но и правовой культурой, и правовой историей. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту 
В каждой конкретной ситуации индивиду легко понять, какой пласт нормативного регулирования применять. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту 
Правовая культура индивида зависит в основном от окружающей его социальной среды. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту 
О. Эрлих заметил следующий парадокс: люди, даже полагая, что живут в соответствии с законом, зачастую опираются не на кодифицированные нормы, а на некоторые представления о праве и справедливости. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту 
Наличие нескольких уровней регулирования – пережиток прошлого. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту

При применении права суды чаще всего руководствуются анализом судебной практики. 
Верное 
Неверное 
Не имеет прямого отношения к тексту
XIV. Ниже приведены описания правовых терминов. Выберите четыре описания, которые относятся к использованным в тексте терминам. 
1. Общественное восприятие и осознание права 
2. Форма права, заключающаяся в использовании прошлых судебных решений как основания для последующих судебных решений 
3. Правонарушение, представляющее особую опасность и регулируемое уголовным правом (
4. Пределы компетенции государственного органа 
5. Политический режим, при котором государство обеспечивает права и свободы граждан в рамках конкурентной электоральной системы. 
6. Способ закрепления норм права 
7. Принцип организации государства, при котором между различными органами государственной власти происходит разграничение по сфере ве́дения и отдельные элементы государственного механизма не могут довлеть над другими в сфере компетенции последних. 
8. Принцип организации государства, при котором региональная власть наделяется значительной сферой автономии в рамках единого государства
XV. Прочитайте вопрос и выберите из предложенных вариантов ответа тот, который соответствует содержанию фрагмента. Как в логике автора текста объясняется выборочное (не единообразное) правоприменение? 
1. Это последствие правового нигилизма, с которым в любом случае нужно бороться, потому что селективное правоприменение подрывает основополагающий принцип права: равенство всех перед законом. 

2. Это совершенно нормальное явление, причина его – рациональное желание людей снизить транзакционные издержки и бороться с абсурдными нормами права, его следует не порицать, а менять законодательство.
3. Это некоторая данность, которая интересует социологию права. Такое правоприменение может быть связано с правовой культурой, содержанием конкретной правовой нормы, контекстом и множеством других причин. 
4. В современном обществе в принципе не наблюдается избирательного правоприменения, это удел государств прошлого, в которых были конфликтующие уровни регулирования.
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